

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(годъ пятидесятий).

Апрѣля 1.

№ 7.

1914 года.

ЖУРНАЛЪ

общаго годичнаго Собрания членовъ Вологодскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества 23 февраля 1914 года.

Собрание открыто въ 1 часъ дня въ залахъ архіерейскаго дома.

Предсѣдательствовалъ въ собраніи Преосвященнійшій Антоній, Епископъ Вельскій, второй Викарій Вологодской епархіи.

Въ собраніи присутствовало 12 человѣкъ. Секретаремъ собранія былъ дѣлопроизводитель Комитета священникъ Тихонъ Шаламовъ.

1) Собрание слушало отчетъ Вологодскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1913 годъ. Постановило: отчетъ утвердить и напечатать въ местныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, сдавъ 150 отдѣльныхъ оттисковъ для раздачи и разсылки членамъ.

2) Собрание по предложенію предсѣдательствующаго избрало, на основаніи § 51 устава Общества, вмѣсто выбывшихъ членовъ Комитета: Преосвященнаго Неофита, Викарія Кишиневской епархіи и протоіерса Спасовсеградскаго собора Василія Стефановича Карпова, двухъ новыхъ членовъ: о. Архимандрита Спасо-Прилуцкаго монастыря Нифонта и Епархиального наблюдателя протоіерса Василія Васильевича Смѣлкова.

3) Собранию предложено было также избрать, на основаніи § 46 и 63 устава Общества, ревизіонную комиссию на 1914 отчетный годъ. Избранными оказались: священникъ Александръ Михайловичъ Поповъ, преподаватель духовнаго училища Иванъ Степановичъ Бѣлянкинъ и Николай Ивановичъ Немировъ, церковный староста Каѳедральнаго собора.

Предсѣдатель собранія: Антоній, Епископъ Вельскій. Члены: П. Лебедевъ, Архимандритъ Нифонтъ, протоіерей Василій Смѣлковъ, протоіерей Александръ Мальцевъ, провизоръ Николай Немировъ, священникъ Александръ Голубевъ, священ-

никъ Николай Замараевъ, священникъ Иоаннъ Чулковъ, священникъ Викторъ Шергинъ, священникъ Тихонъ Шаламовъ.

А К ТЪ.

1914 года 23 февраля, мы, нижеподписавшіеся, свидѣтельствовали по книгамъ и документамъ капиталы и суммы Вологодскаго Православнаго Миссіонерскаго Общества, при чемъ оказалось слѣдующее: къ 24 марта 1913 года оставалось капиталовъ: неприкосновеннаго 5032 р., запаснаго 1970 р. 03 к. и расходнаго 444 р. 66 к., а всего семь тысяч четыреста сорокъ шесть рублей шестьдесятъ девять коп. (7446 р. 69 к.). Къ сему съ 24 марта 1913 года по 22 февраля 1914 года поступило капиталовъ: запаснаго 1498 р. 94 коп. и расходнаго 841 р. 61 к., а всего 2340 руб. 55 коп. Израсходовано съ 24 марта 1913 года по 22 февраля 1914 года капиталовъ: запаснаго 1500 руб. и расходнаго 659 руб. 67 коп., а всего 2159 р. 67 к. Такимъ образомъ, къ 23 февраля 1914 года оставалось капиталовъ: неприкосновеннаго 5032 руб., запаснаго 1968 р. 97 к., расходнаго 626 р. 60 к., а всего семь тысяч шестьсотъ двадцать семь руб. пятьдесятъ семь копѣекъ (7627 р. 57 коп.). Означенная сумма оказалась въ цѣлости и заключается въ свидѣтельствахъ 4% государственной ренты, хранящихся по распискѣ Вологодскаго Отдѣлѣя Государственного Банка за № 22789, на 5800 рублей, въ непрерывно-доходномъ билетѣ за № 141486 на 500 р. и наличными деньгами по книжкѣ сберегательной кассы Вологодскаго Отдѣлѣя Государственного Банка за № 42998—1327 руб. 57 коп.

Члены ревизіонной комиссіи: священникъ Александръ Исповѣдникъ, Иваѣъ Вѣлякинъ, Николай Немировъ.

О Т Ч Е ТЪ

Вологодскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества
за 1913 годъ.

Составъ Комитета.

Въ составъ Комитета въ отчетномъ, сорокъ третьемъ, году его служенія Церкви Православной, входили: предсѣдатель, товарищъ предсѣдателя, шесть членовъ, казначей и дѣлоизводитель.

Предсѣдателемъ Комитета состоялъ Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій, товарищъ предсѣдателя.

дагеля секретарь Духовної Консисторії Петръ Васильевичъ Лебедевъ, членами: Преосвященійшій Антошії, Епископъ Вельскій, викарій Вологодской епархіи, архимандритъ, пинѣ Епископъ, Неофитъ, каѳедральний протоіерей Николай Евграфовичъ Якубовъ, протоіерей Спасовсеградского собора Василій Стефановичъ Карповъ, Благовѣщенскій протоіерей Всеялодъ Львовичъ Сиземскій, преподаватель семинаріи Иванъ Николаевичъ Суровъ, казначей протоіерей Іоанно Предтеченской церкви Іоаннъ Іоанновичъ Бѣлковъ и дѣлопроизводитель, священикъ каѳедрального собора, Тихонъ Шаламовъ.

Изъ состава Комитета въ отчетномъ году выбыли: Архимандритъ Неофитъ, вслѣдствіе назначенія его Преосвященнымъ викаріемъ въ Кашиневскую епархію, и протоіерей Спасовсеградского собора Василій Стефановичъ Карповъ за смертію.

Всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ въ Комитетѣ было 75 человѣкъ, болѣе прежняго года на 16 человѣкъ. Изъ нихъ: 22 члена обезпечили свои взносы единовременными пожертвованіями, 5 человѣкъ внесли болѣе трехъ рублей и 48 — по три рубля.

Дѣятельность Комитета.

Дѣятельность Комитета проявилась въ отчетномъ году, какъ и прежде: 1) въ ознакомленіи православнаго населенія Вологодской епархіи съ задачами и нуждами Православнаго Миссионерскаго Общества и 2) въ собираніи денежныхъ средствъ въ пользу Общества.

Въ этихъ видахъ Комитетомъ было разослано по монастырямъ и церквамъ епархіи специальное обращеніе съ призывомъ усилить пастырскую ревность въ дѣлѣ собирания пожертвованій на святое дѣло православной місії съ сообщеніемъ при семъ резолюціи Преосвященнѣшаго Александра, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, такого содержанія: „1912 г. декабря 8-го. Настоятелямъ монастырей предложить вступить въ члены Миссионерскаго Общества. О.о. благочиннымъ предписать 1) пригласить подвѣдомое имъ духовенство и православное населеніе епархіи къ болѣе живому и ревностному участію чрезъ посильнѣя пожертвованій въ нуждахъ общества и 2) наблюсти за неуклоннымъ исполненіемъ распоряженій о сборѣ пожертвованій на місію по церквамъ въ теченіе всей первой седмицы Великаго поста съ донесеніемъ Комитету сколько по каждой церкви поступило этого сбора“, послѣдовавшей на отношеніи бывшаго Высокопре-

освященнѣйшаго предсѣдателя Миссіонерскаго Общества нынѣ Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, Владимира.

Съ этой же цѣлію чрезъ Вологодскую Духовную Консисторію разосланы были всему духовенству епархіи воззванія къ пожертвованіямъ на святое дѣло, паддиси для блюдъ и кружекъ и подписаные листы, присланыя изъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

При этомъ причтамъ церкви епархіи и церковнымъ старостамъ приходовъ предложено было: 1) воззванія къ пожертвованіямъ выставлять въ притворахъ храмовъ въ теченіе всей первой седмицы св. Четыредесятницы, 2) въ недѣлю Православія неопустительно произносить поученіе о распространеніи свѣта евангельскаго среди язычниковъ и 3) производить сборы: тарелочный въ теченіе всей первой седмицы великаго поста, а кружечный и по подписанымъ листамъ въ теченіе всего года.

Состояніе денежныхъ средствъ Комитета за 1913 годъ.

Къ 1 января 1913 года оставалось 6584 р. 71 коп. Въ этомъ числѣ капиталовъ: нецркословенаго 5032 р., запаснаго 1357 р. 44 к. и расходнаго 195 р. 27 к.

Къ этому въ теченіе 1913 года поступило 2372 руб. 43 к., болѣе противъ прошлаго года на 48 р. 92 к.

Въ томъ числѣ капиталовъ: запаснаго 1634 р. 35 коп. и расходнаго 738 р. 08 к.

Изъ нихъ 292 руб. 74 к. собраны въ учрежденія при церквяхъ епархіи кружки, 823 руб. 76 к. въ недѣлю Православія, 981 р. 59 коп. получено при отношеніяхъ и сборныхъ листахъ и 274 р. 34 коп. % по билетамъ и книжкамъ собрательной кассы. Весь этотъ приходъ значится записаннымъ въ 233 № статей приходной книги Комитета. Расходовъ Комитетомъ въ 1913 году было произведено на 2166 р. 67 к. Въ томъ числѣ капиталовъ: запаснаго 1500 руб. и расходнаго 666 руб. 67 коп.

Изъ нихъ: 1500 р. запаснаго капитала и 500 р. расходнаго, всего 2.000 рублей отправлены Комитетомъ по предложению Совѣта Общества при отношеніи отъ 2 декабря 1913 года за № 80-мъ въ Совѣтъ Братства Св. Гурія въ гор. Казани, 100 руб. выданы въ вознагражденіе дѣлоизводителю Комитета и 66 р. 67 к. употреблены: на паемъ извоѣвиковъ въ поездкахъ казначея на почту, печатаніе отчетовъ, приглашеній, храненіе денегъ, переводовъ ихъ по почтѣ и другіе канцелярскіе расходы.

Весь этот расходъ значится записаннымъ въ 12 № статей расходной книги Комитета.

Затѣмъ къ 1-му января 1914 года оставалось 6790 р. 47 к. Въ томъ числѣ капиталовъ: неприкосновенного 5032 руб. запасного 1491 р. 79 коп. и расходнаго 266 р. 68 к.

Остатокъ этотъ состоялъ: пять тысячъ восемьсотъ рублей (5800 р.) въ пяти билетахъ государственной 4% ренты, изъ которыхъ одинъ въ 5.000 руб. № 0298, сер. 31, другой въ 500 р., № 0939, сер. 151, третій въ 100 руб. № 09550, сер. 151, четвертый 100 руб. № 03997 сер. 7 и пятый въ 100 р. № 03998 сер. 7, пятьсотъ рублей (500 р.) въ одномъ государственномъ-доходномъ билетѣ отъ 1 февр. 1896 г. за № 14488/14488 и четыреста девяносто рублей сорокъ семь копеекъ (490 р. 47 к.) по книжкѣ сберегательной кассы Вологодскаго Отдѣленія Государственнаго Банка за № 24102.

Выражая глубокую благодарность всѣмъ жертвователямъ и лицамъ, погрутившимся по сбору пожертвованій, Вологодскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества усердно просить о.о. благочинныхъ, настоятелей соборовъ, церквей, монастырей и настоятельницъ женскихъ обителей и на будущее время приложить свое усердіе и вниманіе къ сбору пожертвованій на святое дѣло просвѣщенія евангельскимъ ученіемъ невѣрныхъ.

Слово въ день Св. Пасхи.

Христосъ воскресе!

Смерти празднуемъ умерщвленіе, адово разрушеніе, иного житія спинаю начало.

Всерадостный и сѣйтлый праздникъ Воскресенія Христова празднуемъ мы синѣ, братіе. Вѣстѣ съ нами, по выражению церковнаго прѣспопѣнія, небеса веселятся, земля радуется, празднууетъ міръ видимый и невидимый: *Христосъ бо воста—веселіе вѣчное!* И какъ не радоваться, по торжествовать духомъ, видя Воскресшаго изъ гроба Спасителя нашего, дивно показавшаго и благость Свою къ роду человѣческому, и премудрость въ искупленіи его отъ вѣчной погибели, и силу Свою надъ врагами спасенія нашего?.. А давно-ли Церковь Божія представляла благоговѣйному нашему вниманію повѣствованіе о всей земной жизни нашего Спасителя; давно-ли слуха нашего касалось небесное ученіе,

Его глаголы живота вѣчнаго; давно ли мы видѣли Его воздвигающимъ изъ гроба четверодневнаго друга Лазаря; давно ли мысленно сопутствовали мы Ему въ Его торжественномъ входженіи въ Іерусалимъ; давно ли были свидѣтелями послѣднихъ дней Его земной жизни, причастниками Его Тайной Вечерї? Чье окаменѣлое сердце не сжималось болью и не обливалось кровью, когда мы видѣли Его предаваемыи на смерть; чьи глаза не источали слезы и душа не трепетала при видѣ Его, повѣшенаго на крестѣ, когда солнце покрело, луна не давала свѣта, земля колебалась, раздирилась завѣса святилища, отверзались гробы, и воскресали мертвые? Безмолвно присутствовали мы при снятіи Пречистаго Тѣла Его со креста и положеніи Его во гробъ, а затѣмъ—стали на божественной стражѣ у сего гроба, тогда какъ Лежавшій въ немъ довершалъ дѣло домостроительства спасенія нашего, выходя во адъ съ душою, яко Богъ, чтобы *упразднить смертію Свою имущаю державу смерти, сирпъ диавола* (Епр. 2, 14); чтобы благовѣстить пѣвицамъ адовымъ о спасеніи, и извести оттуда всѣхъ ветхозавѣтныхъ праведниковъ въ свѣтлый обители Отца небеснаго. „Адъ пѣвицъ сошедшими въ него Господомъ, упраздненъ, поруганъ, умерщвленъ, пизложенъ, связанъ (Іоаннъ Златоустъ).“ Какъ адъ разрушилъ Христосъ Своимъ ииешествіемъ въ него, такъ и смерть побѣдилъ Оѧ Своимъ воскресенiemъ отъ смерти. *Христосъ воста отъ мертвыхъ, говорить св. Апостоль, начатокъ умершимъ бысть. Понеже бо человѣкомъ смерть бысть, и человѣкомъ воскресеніе мертвыхъ. Якоже бо о Адамѣ все умираютъ, такожде и о Христѣ все оживаютъ. Кийждо же въ свое чину, начатокъ Христосъ, потомъ же Христу вѣровавши въ пришествіе Его (1 Кор. 15. 20—23). Гдѣ твое, смерте, жало; гдѣ твоя, адъ, побѣда (15, 55)?* Гдѣ грѣхъ, которымъ ты, смерть, уязвляла людей? Гдѣ, адъ, торжество твое надъ родомъ человѣческимъ?—Воскресъ Христосъ, и ты низвергся, какъ безсильный врагъ.—Воскресъ Христосъ, и пали демоны, уловлявшіе людей въ сѣти грѣха. Воскресъ Христосъ, и радуются ангелы торжеству, могуществу и славѣ Сына Божія и спасенію человѣковъ. Воскресъ Христосъ, и жизнь возвращается даже тамъ, где была область смерти и тленія. Отныне никто не страшись смерти; ибо отъ нея освободила насъ Спасова смерть. *Смерти празднуемъ умерщвленіе, адово разрушеніе, иного житія вѣчнаго начало,—житія вѣчнаго, благодатнаго, никогда нескончавшагося.*

Христосъ воскресъ! и одно это слово, эта благая вѣсть преисполняеть все духовное существо каждого истинаго христианина неизъяснимымъ веселіемъ и радостю: и царь, и воинъ, и начальникъ, и подчиненный, и рабъ, и свободный, и богатый, и ничего неимущій, и здоровый, и привозанный къ одру болѣзни — всѣ одинаково торжествуютъ въ сей день. Главнѣйшею причиною сего торжества нашего есть предвѣщаніе той радости, которую мы исполнимся по воскресеніи своеемъ, увидѣвшіи Воскресшаго днесъ Христа лицемъ къ лицу, узрѣвши славу Его и соединивши съ Нимъ. Торжество наше — есть начало рая, который Христосъ возвратилъ намъ Своими крестными страданіями и воскресеніемъ, и котораго удостоится добродѣтольные христіане, — есть уже предвѣщеніе вѣчнаго блаженства. Отъ того сердца наши горять въ насть любовью къ Иисусу Христу, какъ горѣли они въ апостолахъ, когда Онъ, по воскресеніи Своемъ, *глашалъ съ ними*, не познавшии Его *на пути* (Лук. 24, 32), *ибо мы вѣрюемъ несомнѣнно*, что Онъ, воскреснувъ изъ гроба, воскресить и насть, и возстануть вѣкогда тѣлеса наши изъ гробовъ, и будемъ наслаждаться съ Нимъ вѣчнымъ блаженствомъ, радостю неизглаголанію.

Правда, разуму нашему, какъ весьма ограничено му, кажется неостигшимъ, чтобы то тѣло, которое превратилось въ прахъ и пыль, могло воскреснуть въ прежнемъ своемъ цѣломъ видѣ; разумъ не постигаетъ сего, и даже весьма многіе изъ людей, ходящихъ по стихіямъ міра сего, все свое блаженство полагающихъ во временному и земному благополучіи, сомяняются въ истинѣ всеобщаго воскресенія. Чтобы понять, какимъ образомъ, вслѣдствіе воскресенія Христова, воскреснемъ въ опредѣленное отъ Него время и всѣ мы, вспомнимъ, что по ученію Слова Божія, мы черезъ вѣру во Христа и черезъ пріобщеніе св. таинствъ Его становимся причастниками Христу (Евр. 3, 14), едино со Христомъ (Іоан. 6, 56; 15, 4—5), а въ Немъ и причастниками Его жизни. Потому-то и учаль Отецъ Самъ: *Азъ есмъ воскрешеніе и животъ: вѣруй въ Мя, аще и умретъ, оживетъ* (Іоан. 11, 25). *Ядый Мою плоть, и пій Мою кровь, имать животъ вѣчный. и Азъ воскрешу Его въ послѣдній день* (6, 54). *Ядый Мою плоть, и пій Мою кровь, во Мny пребываетъ. и Азъ въ немъ* (56). Итакъ, да не сомнѣваются невѣрующіе всеобщему воскресенію, да не дерзаютъ говорить: какъ возстанутъ мертві? чтобы не было приложимо къ каждому изъ нихъ уко-

разненное слово апостола Павла: *безумне, ты еже спеши, не оживеть, аще не умретъ; и еже спеши, не тъло будущее спеши, но голо зерно. Богъ же даетъ ему тъло, яко же восхощетъ, и коемуждо спъмени свое тъло* (1 Кор. 15, 35—38). *Духъ, воздвигший Христа изъ мертвыхъ, оживотворить и мертвенная тълеса ваша, живущимъ Духомъ Его въ васъ* (Римл. 8, 11). Священное писание вездѣ говорить: человѣки возстанутъ на судъ, человѣки наслѣдовать царствіе, человѣки получать блаженство; а разумъ изъ сего выводить заключеніе, что, если человѣки возстанутъ, то не однѣ ихъ только души, но вмѣстѣ и тѣла, потому что всякий человѣкъ составляется изъ двухъ частей—души и тѣла.

Богъ создалъ человѣка, состоящаго изъ тѣла и души, чтобы онъ наслаждался безконечнымъ благополучіемъ. Иисусъ Христосъ принялъ на Себя плоть человѣческую, чтобы искушить всѣго человѣка,—не душу одну, по и тѣло, которое есть также существенная часть всякаго человѣка,—отворить рай, изъ коего изгнали за преслушаніе законовъди Творца своего, и дать возможность безконечно наслаждаться благами Его духовнаго царствія. И нельзя допустить мысли, чтобы Господь нашъ Иисусъ Христосъ оставилъ въ истлѣніи человѣческую плоть, ту, которую Онъ такъ возвысилъ, принялъ на Себя, соединивъ съ оною Божество Свое, воскресилъ, возвесъ на небо, и сѣде въ ней одесную Отца! Онъ преобразитъ тѣло смиренія нашего, яко быти сему сообразну тѣлу славы Его, по дѣйству, еже возмогати Ему, и покорити Себѣ всяческая (Филип. 3, 21). Онъ возвставить и прославить тѣла наши, какъ помазанныя Духомъ Святымъ (Рим. 3, 11), какъ причастныя пречистыхъ Тѣла и Крови Его; возвставить, какъ стяжаніе Свое, и какъ члены Свои; возвставить Свою Божественною силою и всемогуществомъ, которыми Онъ четверодневнаго Лазаря воскресилъ отъ гроба, которою, при крестной смерти Его, гробы отверзались, и мертвые возвставали, и которою, наконецъ, Онъ Самъ воскресъ, да идѣже Онъ есть теперь, и мы будемъ съ Нимъ, да видимъ славу Его, юже дадъ Ему Отецъ (Иоан. 17, 24). Да радуется же все человѣчество радостю святою и совершенною воскресенію Господа, ибо отнынѣ гробъ нашъ уже не безотрадное мѣсто исглѣнія, въ которомъ Богомъ созданная наша красота становится смрадомъ, пищу червей, превращается въ прахъ. Это—вечернее ложе, на которомъ будетъ почивать преображенное жизненою борьбою тѣло наше до радостнаго утра.

воскресенія, до того часа, когда взойдетъ надъ нами Незаходимос Солнце Правды, до тѣго великаго момента, егда сущіи во гробъхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше ожиутъ, и изыдутъ сотворши благая въ воскрешеніе живота, а сотворши злая—въ воскресеніе суда (Іоан. 5, 28—29).

Да празднуетъ же всякая душа христіанская сей свѣтлый и радостный праздникъ воскресенія Христова, но не въ квасъ нашей злобы и лукавства, но въ безквасіяхъ чистоты и истины, чтобы не могло быть приложимо и къ намъ горючое апостольское слово: *тако ли наченіе духомъ, плотию скончаваете?* А какъ мы къ сожалѣнію, и душевной нашей погибели работаемъ и повинуемся страстямъ нашимъ? Честолюбивый—идетъ туда, куда не посылаютъ; дѣлаетъ то,—чего ему не должно было бы не только дѣлать, но даже и помышлять объ этомъ; рѣшается на то, что грозить и ему самому и другимъ тѣлесными и душевными бѣдствіями; сребролюбивый—для пріобрѣтенія сребра и золата считаетъ для себя всѣ средства позволенными, и всякой путь недалекимъ, и моря не широкими, и горы певысокими, и чужіе края близкими, и всякіе труды невеликими; сладострастный—все дѣлаетъ для удовлетворенія своей страсти: и богатства не щадить, и здоровья не жалѣть, и о честномъ имени не заботится, и покоемъ не дорожитъ; упивающійся—небрежеть о потерѣ разума и подобія Божія; роскошествующій, любящій изысканныя яства, пышные наряды, суетныя игры—ни во что ставить потерю драгоцѣннаго и невозвратимаго времепи, напося ущербъ и имуществу своему; злобный—забываетъ всякую благопристойность, обижая своихъ ближнихъ и словомъ и дѣломъ. И вотъ, въ настоящій день и въ послѣдующіе дни всей свѣтлой седмицы, когда вся тварь торжествуетъ и радуется о воскресеніи своего Создателя и Спасителя, когда льется ликующій звонъ колоколовъ, когда благочестивые христіане наслаждаются духовною радостію, ощущая въ душѣ своей тихое вѣяніе благодати, какъ многіе изъ современныхъ христіанъ остаются и чуждыми и далекими отъ сихъ утѣшений благодатныхъ и небесныхъ; какъ многіе, въ зрѣлищахъ и собраніяхъ суетныхъ проводя цѣлые ночи, ни разу не заглянувшись въ храмъ Божій, чтобы вознести и умъ свой и сердце къ Воскресшему Христу, какъ многіе, усердно работая страстямъ, ничего не считаютъ должнымъ сдѣлать для Христа и для души своей: не считаютъ нужнымъ ни уia своего просвѣщать чтеніемъ Слова Божія, ни воли своей ограничивать въ ея стрем-

лени ко злу, совершаю забывая о духовной деятельности, о внутренней работе надъ умомъ и волею, надъ сердцемъ и духомъ своимъ, объ очищении его отъ сквернъ плотскихъ, объ оживлении и освященіи безсмертнаго духа. *Или не разумьтесь, яко если во Христа Иисуса крестихомся, въ смерть Его крестихомся? Спогребохомся бо Ему крещенiemъ въ смерть: да якоже бо Христосъ воста отъ мертвыхъ славою Отчено, тако и мы во обновлении жизни ходити начнемъ* (Рим. 6, 3—4).

О Пасхи велия и священнейшай, Христе! Подавай намъ, благочестно празднующимъ здѣсь привременную Пасху, наиначе искрѣ Тебе причащацися въ невечерниль дни царствия Твоего!

Алексѣй Воскресенскій.

Печерскій край и его природныя богатства.

(См. №№ 5 и 6).

По штату при Щугорской Стефановской церкви положены: священникъ и псаломщикъ. Жалованья положено священнику, за вычетомъ %, 582 р. въ годъ, изъ которыхъ въ первый годъ служенія, какъ со вновь назначенаго, удерживается болѣе 80 рублей, следовательно на долю священника останется въ первый годъ его служенія въ Щугорскомъ приходѣ только 500 р.; въ этомъ состоить и все материальное обеспеченіе священника со своимъ, быть можетъ, не незначительнымъ семействомъ, такъ какъ болѣе никакихъ источниковъ дохода нѣтъ: отъ старообрядцевъ не получается ничего и ничѣмъ, а отъ православныхъ только копѣчное подаяніе за славу—въ праздники, Рождество Христова, св. Пасхи и въ Покровъ Пресвятой Богородицы. Отъ православныхъ прихожанъ ни зерномъ, ни печенымъ хлѣбомъ, ни иными знаками ничего не получается причомъ, какъ водится почти повсемѣстно въ Вологодской епархіи; даже просвирня и церковный сторожъ нанимаются на средства, выдаваемыя изъ церковныхъ суммъ, но отъ прихода и она начѣмъ не пользуются; просвирнѣ платится 10 р. въ годъ, а сторожу 6 р. въ мѣсяцъ. Церковными сторожами служать мужчины дальнихъ сель сего—Усть-Сысольскаго—уѣзда съ рѣки Вычегды, или даже изъ Архангельской губерніи, такъ какъ изъ своего Щугорского прихода никто не нанимается; просвирню находить тоже трудно, да и не могутъ привыкнуть печь просфоры такого вида, какой приличенъ для таинства.

Нынѣ, въ случаѣ перечисленія въ старообрядчество 555 человѣкъ Щугорскаго прихода, какъ обѣ этою они ходатайствуютъ предъ начальникомъ губерніи, почти не будетъ созѣмъ въ приходѣ ни крестинъ, ни погребеній, ни браковъ, совершаемыхъ священно-церковно-служителями, а слѣдовательно не будетъ и тѣхъ доходовъ для причта, какіе получались раньше; почти никто не заказываетъ здѣсь ни молебна, ни панихиды и не подаетъ для прогромадійного поминовенія „поминальниковъ“. Псаломщику, за вычетомъ %, жалованья положено 196 рублей въ годъ; сѣнокосъ и огороды у причта имѣются, но пахотной земли нѣтъ. До 1913 года изъ Святѣйшаго Синода ежегодно выдавалось причту 100 рублей въ возмѣщеніе путевыхъ расходовъ при разѣздахъ для богослуженій въ храмовые праздники на Софлясской и Войсковой точильной горѣ и подвижною палаткою-церковью по деревни Щугорскаго прихода, но за первое послугодіе текущаго года не высыпали и этихъ денегъ.

Въ приходѣ два земскихъ училища: въ селѣ Щугорѣ и въ дер. Позорихѣ, находящейся въ 60 верстахъ отъ церкви по р. Щугору. Въ земскихъ училицахъ учащіе получаютъ отъ земства по 50 руб. въ мѣсяцъ, хотя и оба съ малымъ недостаточнымъ въ нынѣшнее время научнымъ образованіемъ, а законоучителю-священнику, едва-ли не съ учрежденія земскихъ училищъ, все 5 рублей въ мѣсяцъ жалованья, за которые въ селѣ Щугорѣ мальчикъ 10 лѣтъ, при всемъ готовомъ содержаніи, не пойдетъ въ услуженіе. Учительница когда то окончила 3 лѣтній курсъ ученія въ Устьысольской женской прогимназіи, а учитель тоже лѣтъ 25 тому назадъ окончилъ уѣздное училище. При такомъ содержаніи законоучителя, если священникуѣдитъ во 2-е земское училище на уроки Закона Божія за 60 верстъ, то получаемаго жалованья далеко не хватить на путевые расходы, почему священники и предоставляютъ тамъ и уроки Закона Божія неподготовленному для учительства и по другимъ предметамъ. учителю Въ селѣ Щугорѣ учительница, съ такимъ недостаточнымъ образованіемъ для веденія и своего дѣла, за отсутствіемъ священника, болѣе $1\frac{1}{2}$ лѣтъ занималась и по Закону Божію. Само собою понятно, на сколько успѣшно такие учителя по Закону Божію могли вести дѣло, хотя положенное законоучителю жалованье ими получалось и аккуратно. Я имѣю основанія предполагать, что съ началомъ нынѣшняго года, преподаваніе

Закона Божія въ двухъ Щугорскихъ земскихъ училищахъ еще болѣе ухудшится, такъ какъ, вѣроятно, продолжительное время не будетъ съ достаточнымъ образованіемъ священника. Урядникъ въ Щугорѣ получаетъ 50 р. въ мѣсяцъ; фельдшеръ, начиная съ 40 р. въ мѣсяцъ, чрезъ каждыя 5 лѣтъ службы получаетъ прибавку къ жалованью до известной нормы, а жалованье священника-законоучителя земскихъ училищъ уже десятки лѣтъ все стоять на одной цифрѣ. Даже полушка 60 руб. въ годъ законоучителскаго жалованья дорого обходится мѣстному Щугорскому священнику въ зимнее время, когда, при глубокихъ снѣжныхъ сугробахъ, отсутствіи какой бы то ни было пѣшеходной тропинки, при холодѣ въ 50°/с., онъ ежедневно до посланцы въ саѣгу долженъ идти въ училище для занятій по Закону Божію и также возвращаться домой цѣлую версту.

Причтовые доходы за годъ не превышаютъ 30-35 рублей, если не бываетъ какихънибудь нибудь совершенно случайныхъ доходовъ, какъ,—браки, служеніе сорокоуста и т. п. Такимъ образомъ, при нынѣшнихъ условіяхъ, содержаніе Щугорского причта нельзя назвать достаточнымъ при воспитаніи дѣтей въ дома—въ городахъ, хотя и вся семья, находясь вмѣстѣ—дома, можетъ прожить безбѣдно.

Щугорскій приходъ уже послѣдній въ Вологодской епархіи, ближайшіе къ нему приходы—Подгорскій Петро-Павловскій въ 60 верстахъ, вверхъ по рѣкѣ Печерѣ, и по теченію рѣки Печеры—Устькоживинскій, въ 140 верстахъ отъ Щугорской церкви, по уже Печерскаго уѣзда, Архангельской губерніи. Сообщеніе съ деревнями прихода затруднительное и лѣтомъ и зимою, вслѣдствіе отсутствія сухопутныхъ дорогъ лѣтомъ и частыхъ метелей и малочисленности ъздоковъ зимою.

При сей церкви двѣ деревянныхъ часовни,—одна на Соплясской точильной горѣ, во имя Рождества Иоанна Предтечи, въ 20 верстахъ отъ Щугорской церкви, а другая на Войской точильной горѣ, во имя св. пророка Иліи, въ 35 верстахъ отъ Щугорской церкви водою—по теченію рѣки Печеры. Сухимъ путемъ пѣшеходною тропинкою хотя и ближе до часовень, но въ навигаціонное время почти всѣ сообщаются только водою—рѣкою Печерю.

Въ двухъ часовняхъ при точильной горѣ совершаются и литургіи; антиинъ же безъ обозначенія храма, для священническій въ которомъ онъ назначается, вѣзится изъ Щугорской Стефановской церкви.

Вслѣдствіе значительнаго увеличенія въ послѣдній періодъ времени—въ прошломъ 1912 году—старообрядцевъ и склонныхъ къ расколу прихожанъ Щугорскаго прихода, въ минувшій годъ съ походною палаткою-церковью для богослуженій по деревнямъ уже неѣздили. Въ деревнѣ Позорихѣ, что въ 60 верстахъ отъ Щугорской церкви, изъ 60 домовъ только 5 считаются въ пра вославіи, почему возможно ожидать, что старообрядцы не отведутъ даже иѣсто для постановки палатки-церкви и только напрасно будетъѣзда въ 120 верстъ въ обѣ стороны.

Точильная гора, находящаяся въ предѣлахъ Щугорскаго прихода, принадлежать населенію 4-хъ волостей Вологодской губерніи и каждый работникъ, что извлекетъ изъ подъ земли, самъ же и продаетъ или находящимся во время работы, закупщикамъ, тамъ же на мѣтѣ работы, или дома, обращая всѣ вырученныи отъ продажи точилъ и брусьевъ деньги въ свою личную пользу. Съ половины мая мѣсяца, когда земля не много уже пооттастъ, начинается работа на точильной горѣ и продолжается до выпада снѣга осенью; иные впрочемъ работаютъ и зимою, но въ это время рабочихъ бываетъ мало; въ лѣтнее же время рабочихъ тамъ бываетъ отъ 200 до 300 человѣкъ и одинъ зарабатываетъ во все лѣто отъ 100 до 350 рублей и болѣе, смотря по опытности въ работѣ. Для рабочихъ таинъ имѣются избушки для отдыха и ночлега, а на случай прїѣзда священно-церковно-служителей и другихъ должностныхъ лицъ имѣется принадлежащій Щугорской церкви и церковно-приходскому попечительству домикъ; въ рабочее время—лѣтомъ тамъ проживаютъ и торговцы мелочными товарами изъ села Щугора, и портнихи.

Лѣтнія миссіонерскія поѣздки 1913 года.

(Продолженіе).

Поѣздка въ Грязовецкій уѣздъ.

Въ ноябрь 1913 года.

По благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія Епископа Вельскаго, я выѣхалъ по желѣзной дорогѣ въ гор. Грязовецъ 1 ноября, и 2-го прибылъ къ Николаевской Пеньевской церкви. З воскресеніе я служилъ утреню и литургію. За литургіей было сказано мною поученіе по поводу Евангельского воскреснаго чтенія (пред. 22-я). Старообрядцы—раскольники въ Пеньевскомъ приходѣ находятся въ деревняхъ

Зарѣчномъ, Новоселкѣ и Прокушинѣ, отстоящихъ отъ церкви ворстахъ въ 6—7. Туда я и предполагалъ отправиться для бесѣды, но такъ какъ въ ночь на воскресенье весь выпавшій снѣгъ растаялъ, то рѣчки и ручьи разлились какъ въ засевшее половодье и пробраться въ тѣ деревни не представлялось возможности; посему и бесѣду пришлось отложить. Изъ Пеня я воротился въ Корнилевъ монастырь, такъ какъ на 4 ноября назначена была бесѣда въ деревнѣ Горкѣ Николаевскаго Кустовскаго прихода. 4 ноября состоялась бесѣда въ дер. Горкѣ. Дер. Горка въ настоящее время является центромъ раскольниковъ Даниловскаго поморскаго толка. Въ этой деревнѣ устроена моленная и открыто раскольническое кладбище. Моленная устроена въ послѣдніе годы, къ гда раскольники получивши свободу вѣроисповѣданія; наружнымъ видомъ моленная похожа на часовню, па крышѣ ея поставлена глава съ крестомъ. Даниловцы Кустовскаго, Грязовецкаго, Студенецкаго и друг. приходовъ организовались въ общину согласно новымъ законамъ, и главнымъ пастырникомъ и руководителемъ ихъ является крестьянинъ дер. Горки Тихонъ Еремичевъ. Онъ утвержденъ и гражданской властью въ званіи пастыря, такъ что завѣдуетъ метриками и прочей отчетностью предъ гражданской властью. По словамъ Тихона въ его общинѣ находится около 150 человѣкъ.

На бесѣду Тихонъ пришелъ безъ книгъ и все отговаривался, что онъ не подготовился къ бесѣдѣ; вотъ еслибы зналъ, то подыскалъ бы мѣста въ книгахъ, или вотъ еслибы по своей Корицѣ, то указалъ бы.. Какъ и вся старообрядцы, Тихонъ есть великой цеохотовой вель рѣчи о церкви и священства, о вѣчномъ существованіи которыхъ я приводилъ доказательства изъ старопечатныхъ книгъ. „Ты напрасно чужое то писаніе привезъ, говорилъ Тихонъ. Вѣдь это не ваше писаніе, а наше. Вы не слѣдуете ему и на немъ утверждаетесь. Ты-бы возилъ лучше „Пращицу“, „Увѣть“, „Розыскъ“ вотъ ваше-то писаніе. Да-тай-ка сюда дѣянія „восьмого“ вашего вселенскаго собора, въ немъ все старое вы отринули и проклятъ“.... Я сказалъ Тихону, что опять напрасно хочетъ вѣдѣть церемицкіи противъ раскола книги, ибо Прав. Церковь не на нихъ основывается и не изъ нихъ почерпываетъ свое вѣроученіе, но изъ Евангелія, посланій Апостольскихъ, правилъ св. Апостолъ и Седьми Вселенскихъ Соборовъ и помѣстныхъ и изъ писаній св. отцевъ и учителей церкви. Книги же какъ Пращица, Увѣть, Розыскъ и друг. по-

явился послѣ возникновенія раскола, и если угодно, то и онъ могутъ быть предъявлены Тихону. Тихонъ все требовалъ дѣянія Московскаго Собора 1667 г., но такъ какъ ради неспокойнаго своего характера не могъ сосредоточиться на чёмъ нибудь одномъ, то ничего изъ дѣяній собора и не вычиталъ. Дѣянія собора ему были поданы. Весь вечеръ Тихонъ переходилъ съ одного вопроса на другой: то оговорить о перестояженіи, то о просфорахъ, то о безпорядкахъ въ жизни православныхъ. Всё же всего вопросъ вращался около брадобритія. Тихонъ изъ Кирилловской книги вычиталъ исторію изъ „пренія панагіота съ азимитомъ“ о напѣ, обрившемъ браду свою, отъ этого папы и начало будто бы среди христіанъ брадобритіе. Изъ высокъ Озерского и изъ другихъ книгъ мною прочитаны были свидѣтельства, что брадобритіе по составляетъ ереси, а есть обычай того или другого народа или известнаго сословія. Въ своихъ замѣчаніяхъ относительно жизни православныхъ Тихонъ особенно указывалъ на то, что много появилось нынѣ людей, которые говорятъ, что Бога нетъ. Хозяинъ дома, гдѣ бесѣдовали, сказалъ: я хорошо знаю человѣка изъ вашей же братіи, который то же самое говоритъ, что Бога нетъ.. Тихонъ сталъ ручаться, что этого не можетъ быть: это развѣ ваши скажутъ, а наши не дошли до этого. Его стали увѣрять, что дословно знаютъ этого человѣка, а Тихонъ никакъ и не думаетъ, что онъ такой. „Да ужъ развѣ А. М.—вѣ?! Этотъ пожалуй скажетъ?! заключилъ Тихонъ. — „Нѣтъ, не онъ, а еще другой!“ отвѣтили ему. Я сказалъ Тихону: Вотъ ты пасъ зазираешь въ томъ, что есть среди православныхъ люди не хорошие, а и самъ указываешь на одного изъ своихъ, который дошелъ до безбожія, да сторонние люди еще указываютъ на другого, слѣдов. и среди васъ старообрядцевъ не все благополучно. Истинность вѣры нужно узнавать по тому, какъ живеть тотъ или другой членъ церкви, но по писанію, какъ велѣть и старопечатныя книги (кн. о Вѣрѣ, 216 л.). Многія наши доказательства изъ книгъ приходились не по сердцу Тихону. Онъ съ горячностью останавливалъ меня, прерывая рѣчь словами: врешь, врешь и т. п., и нѣсколько разъ брался за шапку, чтобы уйти, но будучи уговаренъ слушателями, оставался. На бесѣдѣ съ миссионеромъ представляется себѣ малосведущимъ, между тѣмъ свою пропаганду приносить великій вредъ среди Кустовскаго прихода и сосѣднихъ.

Въ послѣднєе время среди мѣстныхъ даниловцевъ стали со-
вершаться браки безъ церковнаго вѣнчанія чрезъ одно благо-
словеніе родителей и совершение молебня въ своей моленной,—
въ такомъ бракѣ живетъ сынъ Тихона и недавно иступилъ еще
одинъ молодой человѣкъ въ этой же деревнѣ.

Доброї пам'яті усопшаго іероя отца Михаила Павловича Пульнина.

1913 года 16 октября въ $7\frac{1}{2}$ часовъ утра, съ ударомъ колокола въ „достойно“, па рукахъ своей вѣрной супруги, послѣ тяжкой болѣзни тихо и мирно скончался, 63 лѣтъ отъ роду, священникъ Богородской Шейбухтской церкви, Тотемскаго уезда, Михаиль Павловичъ Пулькинъ.

Покойный былъ священникъ Ношульской Стефановской ц., Устьысольского уѣзда; родился 21 июня 1850 года. Образованіе получилъ въ Устюжскомъ духовномъ училищѣ, а затѣмъ въ Вологодской семинаріи. Окончивъ семинарію со свидѣтельствомъ 1-го разряда въ 1873 году, въ томъ же году 28 октября былъ опредѣленъ на должность учителя въ Вельское духовное училище въ приготовительный классъ, а въ 1876 г. 15 августа былъ назначенъ преподавателемъ латинскаго языка въ 3 и 4 классахъ того же училища. 20 августа 1879 г. опредѣленъ и 8 сентября Преосвященнѣйшимъ Феодосіемъ рукоположенъ въ санъ священника къ Шашенгской Николаевской ц. Кадниковскаго уѣзда. Въ 1881 г. 17 іюля по прошенію перемѣщенъ къ вышеупомянутой церкви, въ которой и состоялъ настоятелемъ до 2-го августа 1913 года.

Въ санѣ священника проходилъ должности: съ 1880 г. по 1881-й былъ депутатомъ на окружные училищные сѣѣзы; съ 1882 по 1885 г. депутатомъ по слѣдственнымъ и хозяйственнымъ дѣламъ; съ 1885 по 1896 г.г. состоялъ помощникомъ благочиннаго; съ 1884 г. и до смерти занималъ должность законоучителя въ мѣстныхъ церковныхъ школахъ и въ 2-хъ земскихъ со времени ихъ открытия въ 1910 году.

Не богата жизнь усопшаго дѣяніями широко общественнаго характера и своей дѣятельностю по прогрессу онъ далеко за предѣлами своего прихода, нѣтъ—онъ славенъ былъ дѣлами лишь въ предѣлахъ только своего прихода и дѣятельностю — лишь среди своихъ близкихъ знакомыхъ.

Не оставляя обычной процесіи въ храмѣ и вѣ — въ приходѣ, въ воспитаніи своихъ духовныхъ дѣтей о. Михаиль особлиное вниманіе обращаетъ на школьнное образованіе подрастающаго молодого поколенія. По своемъ поступлениі на самостоятельный приходъ (на Шашѣ былъ вторымъ священникомъ), покойный въ 1884 году открываетъ при церкви школу, вѣчто въ родѣ школы грамоты, каковая вначалѣ помѣщалась въ старомъ — полуразвалившемся и неудобномъ зданіи не задолго предъ этимъ закрывшагося мѣстного земскаго училища. При этомъ учащіе пользовались содержаніемъ со стола основателя школы, вознагражденіемъ денежнымъ отъ церкви и клигами на средства отъ прихожанъ. Такъ продолжалось до глубокой осени 1885 года. Въ этомъ году школа преобразована въ церковную одноклассную, и въ томъ же году было устроено собственное зданіе на приходскія и церковныя средства, каковое существуетъ и по настоящее время. Въ открытии именно церковныхъ школъ въ удѣлахъ Ростовскихъ святителей о. Михаиль былъ однимъ изъ первыхъ инициаторовъ.

Внебѣдствіи озабочиваясь тѣмъ, что дѣвочки весьма цепко хотно посѣщаютъ смишанную школу, покойный, съ разрѣшеніемъ начальства, въ 1897 году открываетъ отдѣльно женскую школу грамоты въ собственномъ домѣ, —бесплатно; при этомъ дѣвочки, до самаго (но не понятнаго для завѣдующаго причина) закрытия послѣдней въ 1908 году, все время пользовались бесплатнымъ столомъ и даровой квартирой также отъ завѣдующаго. Такой добровольный приемъ былъ толчкомъ къ поднятю и женскаго образованія: съ этого времени появились выпускы со свидѣтельствами объ окончаніи и дѣвочекъ, чего прежде не замѣчалось.

Не менѣе ревностѣнъ былъ о. Михаиль и въ устройствѣ и въ благоукрашеніи храма Божія.

Въ этомъ отношеніи на его долю первѣко вынадали такія обстоятельства, которые доставляли ему много горя и много лопотъ. Такъ, при поступлениі на новый приходъ онъ получилъ въ наслѣдие отъ своего предшественника до 2500 р. церковнаго долга (отъ покупки колокола). Но при помощи Божіей и добрыхъ людей долгъ былъ уплачено въ скоромъ времени. Въ 1902 году отъ полнїи во время грозы обгорѣлъ снаружи весь храмъ, какъ холодный такъ и теплый, а также и вся колокольня. Снова пришлось настырю — трудолюбцу многое по-

хлопотать о приведеніи храма въ прежній благолѣпій видъ; и тогда нашлись средства: въ 2—3 гдда весь храмъ сваружи отремонтиранъ, поднять на свои мѣста и упавшія во время пожара малые и большой (до 260 пуд.), оставшіеся въ цѣлости, колокола. Въ послѣднее время покойный задумалъ расширить трапезный храмъ пристройками съ обѣихъ сторонъ (расходъ до 16 тысячъ), и съ южной стороны каменная кладка была уже закончена и покрыта желѣзной крышей, какъ нежданная болѣнь и нечто другое заставили о. Михаила прекратить не только устройство, но и пастырскую службу въ любимомъ имъ храмѣ и въ приходѣ.

Еще зимою во время крещенской славы о. Михаилъ получилъ воспаленіе легкихъ, но болѣнь прошла сравнительно скоро и благополучно (черезъ 3 недѣли), хотя и съ послѣдствіями: болѣла грудь и слабо работалъ желудокъ. Всѣдствіе слабой дѣятельности желудка больной не могъ принимать пищи, особенно грубой, въ достаточной мѣрѣ; однако онъ сталъ поправляться, чувствовалъ себя бодрѣе, и службы не оставлялъ. Но вотъ дошли о немъ ложные слухи до одного изъ собратьевъ, который по сознаваемому за собою праву предложилъ покойному подать въ отставку потому, что онъ будто-бы иногда не въ силахъ употреблять Св. Дары. Такое незаслуженное и несправедливое предложеніе, ни на чёмъ не обоснованное, какъ только на слухахъ, глубоко возмутило о. Михаила. Но, дабы горше чего не было, онъ не посмѣлъ ослушаться и 1 августа подалъ за штать. Съ этого времени покой души его былъ нарушенъ. Будучи отъ природы весьма религіознымъ и тудолюбивымъ, онъ сталъ сильно тосковать по оставленной имъ должности, и при каждомъ удобномъ случаѣ послужить—онъ служилъ съ удвоеннымъ-утроеннымъ рвениемъ; служилъ часто до ослабленія силъ, не обращая вниманія ни на какія внѣшнія обстоятельства и условія. Однажды, воспользовавшись отсутствіемъ своего преемника, съ его разрешенія, 7 октября онъ совершалъ божественную литургію. Погода была холодная; церковь не топлена,—но больной не обращалъ на то вниманія, духовно наслаждалась созерцаніемъ божественной благодати. Въ тотъ же день онъ слегъ въ постель, и больше уже не вставалъ. День 7 октября былъ послѣднимъ днемъ службы его Господу Богу въ жилищѣ Его. О. Михаилъ снова, во въ сильной степени получилъ воспаленіе обеихъ легкихъ и 16 октября его не стало: тихо и мирно почилъ онъ отъ дѣлъ своихъ на земли.

Еще за нѣсколько времени до смерти покойный соборовался отъ рукъ духовника округа при участіи двухъ священниковъ, а затѣмъ неоднократно пребывалъ и Св. Таинъ.

Выносъ тѣла усопшаго и заупокойный нарастасъ былъ совершенъ 17 октября, а литургія и погребеніе 18-го.

Погребеніе совершилъ духовникъ, священникъ Царе-Константиновской Козланской ц. Павелъ Розовъ въ со участіи 6 священниковъ, 3 діаконовъ и 1 псаломщика.

Послѣ пѣнія причастнаго стиха сказалъ слово мѣстный урожденецъ свящ. В. Подстаницкій о ревностности отишенніи усопшаго къ пастырскому служевію, а предъ погребеніемъ свящ. К. Е. сказалъ рѣчь, въ которой, кратко перечисливъ его дѣянія по церкви и приходу, напомнилъ слушателямъ и о тѣхъ певзгодахъ, каковыя нерѣдко выпадали на его долю, и призываѣтъ молящихся по христіански отдать послѣдній долгъ почившему.

Послѣ усопшаго осталась супруга — вдова.

Покойный имѣлъ награды до наперснаго креста включительны.

Спя же спокойно до великаго дня, дорогей о. Михаиль! На твоемъ холодномъ челѣ находится вѣнецъ съ изображеніемъ Христа, — это знаменіе того, что ты, какъ послѣдователь Христа, подвигомъ добрымъ подвизался и что ты, по примѣру Христа, воскреснешь и отойдешь ко Господу, во что мы вѣруемъ, исповѣдуемъ и чего сами чаемъ.

C. K. K.

Библіографическая заметка.

„По пути за Христомъ“.

Подъ такимъ заглавіемъ вышла на дняхъ книга протоіерея Х. А. Бѣлкова, предназначенная для благочестиваго чтенія въ школѣ и дома. Въ пебольшомъ предисловіи авторъ ясно высказываетъ цѣль своего труда: возбудить въ читателяхъ и укрепить духъ Христовъ, чтобы и въ ихъ душѣ было все такъ же, какъ и во Христѣ Иисусѣ (Филип. 2, 5) и чтобы они пріобыкли жить такъ, какъ сказаль о себѣ св. апостолъ Павель: „не я живу уже, но живеть во мнѣ Христосъ“ (Галат. 2, 20). Для того, чтобы возбудить и укрепить въ себѣ духъ Христовъ, по возврѣнію автора, христіанину нужно, насколько возможно, чаще со присутствовать Христу и духовно взирать на Него и слушать Его Божественное ученіе.—И авторъ въ вышней степени талантли-

во заставляет слѣдовати читателя за Христомъ и невольно, изъ самыkh глубинъ души, излосить на поверхность сознанія и чистую радость при соприкосновеніи со Христомъ и грѣховную нечистоту, освѣвшую и забытую въ душѣ, какъ ржавчину, разѣзывающую тамъ слабые остатки добрыхъ влечений, ио, по благодати Божіей, и омываемую обильными слезами, невольно источаемыми отъ соприкосновенія со Христомъ.—Авторъ книги ведетъ читателя по пути за Христомъ такъ увлекающе, что трудно прервать чтеніе, все хочется идти впередъ и впередъ за Христомъ и ни на минуту Его не оставлять. Весь секретъ увлекающей силы книги „По пути за Христомъ“ заключается въ томъ, что авторъ не просто излагаетъ событія изъ жизни Господа Иисуса Христа, а въ большинствѣ случаевъ предполагаетъ имъ ветхозавѣтные прообразы этихъ событій, обращая внимание читателя въ сѣную даль вѣковъ обѣтованій Божіихъ о пришествіи Спасителя и о счастьї людей. Погружаясь въ созерцаніе прообразовъ, душа читателя въ священномъ трепетѣ исудержимо рвется лицезрѣть и исполненіе Божіихъ обѣтованій, живущихъ въ прообразахъ, и жадеть въ волненіи сердечномъ событій Нового Завѣта, чтобы принести къ стопамъ Христа и выплакать тутъ всякое горе свое, омыть нечистоту души и насладиться лицезрѣніемъ иконисуемаго Божества въ образѣ омиренного и всесвятѣйшаго Сына Человѣческаго. И авторъ послѣ изложенія каждого событія изъ жизни Иисуса Христа не можетъ удержаться отъ изліянія множества глубокихъ, разнообразныхъ чувствований, какія неудержимо волниютъ душу... Хотется сидѣть при ногахъ Господа Иисуса Христа, какъ помилованной грѣшницѣ, и плакать радостными слезами или, подобно дѣтямъ, съ посторгомъ смотрѣть въ пресвятое Лицо Господа, да коснется Онь вѣнь и возложить на главу нашу Свою руку. Отъ всей души желаемъ самого широкаго распространенія книги о. протоіерея Х. А. Вѣлкова и въ школахъ, и въ семьяхъ, для чего оца и . . . начата И великую пользу присесть она, ибо дѣйствительно способна ввести читателя въ жизнь Христову и наделать въ душѣ его духъ Христовъ. Очевидно, разчитывая на широкое распространеніе книги, авторъ назначилъ ей цену слишкомъ доступную—50 . . . при 212 страницахъ текста. Дай Богъ этой, душеспасительной кни- гѣ успѣха.

О бъявлениі.

ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ. (ХII годъ изданія).

Задача этого ежедѣльного журнала — дать православному настырю въ православной семье живой, художественно-назидат. матеріалъ для чтенія, проповѣдь и вѣтвѣрогослужебныхъ бесѣдъ. Въ журналь на каждый воскресный и праздничный день помѣщается образецъ или схема проповѣди. Удаляется место статьямъ апологетія, характера. Въ отдѣль „На каждый день“ даются скатія оригинально художеств. назидат. статейки, рассказы, очерки, размышленія, аришаровленія къ календарнымъ событиямъ. Кроюъ 52 номеровъ, журналъ даетъ безплатнымъ приложеніемъ книгу: *Слова, речи и бесѣды прот. П. А. Миртова.* Въ журналь принимаютъ участіе лучшія силы соврем. православно-церковнаго проповѣдничества, какъ, наприм.: прот. С. Острогумовъ, прот. И. Галаховъ, свящ. В. В. Щукинъ, свящ. Петръ Антоновъ, свящ. М. Менстровъ, о. С. Кузбовскій, о. М. Елабужскій, прот. П. Н. Лахостекій, о. Г. Егоровъ, о. В. Тарасовъ и др. Кроюъ того, участвуютъ: Е. Н. Погожевъ-Поселянинъ, А. Платонова, П. Богсловскій, прот. П. А. Миртовъ, о. Г. Никитинъ, А. К. и многіе другіе сотрудники „Отдыха Христіанина“. Цвя журнала съ боязл. приложеніемъ и пересылкой три (3) рубли въ гоцъ. За перепѣну адреса 42² кон. Допускается разсрочка: При подиискѣ 2 р.; 1-го ю. Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

Редакторъ Протоіерей Петръ Миртовъ.

Торговый Домъ И. Д. СВѢШНИКОВЪ и СЫНЪ, (въ Вологдѣ)

рѣшилъ ликвидировать торговлю парчей и другими предметами церковнаго обихода.

Магазинъ сдѣлалъ большой заказъ фабрикамъ на парчу и, имѣя въ настоящее время въ Вологодскомъ магазинѣ означеныхъ товаровъ на сумму до 40.000 рублей, Торговый Домъ нашелъ необходимымъ позачить въ продажу: парчу, готовыя облаченія, воздухи, одежды на престолы, жертвеники, апалои и проч. **ПО ЦѢНАМЪ НИЖЕ ФАБРИЧНЫХЪ.**

Сообщая объ этомъ, Торговый Домъ просить г.г. старостъ и жертвователей обратить особое вниманіе на дешевые цвѣты и большой выборъ парчи.

Колокольные заводы Поволжья Братья Приваловы.

въ Нижн.-Новгородѣ, Канавино, фирма существуетъ съ 1817 г.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и англійскаго олова отъ 10 ф.—1000 пуд. Гарантія за благозвучность и прочность колоколовъ. Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольни за счетъ завода. Разсрочка платежа. Благодарственные отзывы и высшія награды на выставкахъ. Поставщики епархиальныхъ складовъ г.г. Симбирска, Самары, Вологды, Перми и Оренбурга. Требуйте бесплатно прейс-куарты и проспекты.

12—5

Содержание:

1. Журналъ общаго собранія годичнаго Собрания членовъ Вологодскаго Комитета Православнаго Общества 23 февраля 1914 года. 2. Слово въ день Св. Пасхи. 3. Печорскій край и его природныя богатства. 4. Лѣтнія миссіонерскія поездки 1913 года 5. Доброї памяти усопшаго іерея отца Михаила Павловича Шулькина. 6. Библіографическая замѣтка. 7. Объявленія.

Церковная пѣснопѣнія, положенные И. Суворовымъ для пѣнія полны хоромъ: 1) „Радости вся исполнившася.“ 2)—„Вскую мя отризуль еси.“ Цѣна 40 коп. Продаются въ магазинѣ въ П. Юргенсонъ въ Москвѣ.

„О церковномъ пѣніи“. Двѣ брошюры, сост. Ив. Суворовымъ. Высылаются желающимъ за семикопѣчную почтовую марку. Безъ пересылки—ПЯТЬ коп.



Редакторъ Ив. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1914 г.